

# 徐缨专题研究全市“专精特新”企业培育时强调 强化创新引领 厚植发展沃土 加快培育更多“专精特新”企业

盐城晚报讯 8月15日,市委书记徐缨专题研究全市“专精特新”企业培育工作,强调要深入贯彻习近平总书记关于培育一批“专精特新”中小企业、提升中小企业创新能力的重要指示精神,认真落实省委工作会议和市委八届三次全会部署要求,把培育“专精特新”企业作为产业转型升级、建设绿色制造之城的重要抓手,强化科技创新引领,强化支持服务保障,坚定不移推动工业强市,为竞逐新赛道、勇当排头兵,建设绿色低碳发展示范区提供有力支撑。

会上,市工信局、盐都区、市科技局、市财政局、市地方金融监管局和市委组织部分别汇报有关情况。徐缨围绕突破企业数量、缩小地区差距、扩大

行业覆盖面等问题不时同大家探讨,深入分析存在问题,认真研究解决措施,集思广益推动“专精特新”企业培育工作。徐缨指出,习近平总书记在中央政治局第三十四次集体学习时强调,要加快培育一批“专精特新”企业和制造业单项冠军企业。刚刚召开的省委工作会议、市委八届三次全会就“专精特新”企业培育作出部署。全市上下要充分认识培育“专精特新”企业是盐城推动工业强市的必然选择,也是提升制造业核心竞争力的优选路径,必须高度重视、持之以恒,集中力量、集聚资源、集成政策,以“功成不必在我”的境界,不断厚植“专精特新”中小企业发展沃土,打造“搬不走、压不垮、拆不散”的产业集群。

徐缨强调,要突出重点,锻造更多专精特新“小巨人”企业。通过“大走访大推进大招商”活动,摸清中小企业发展需求,针对堵点痛点问题,拿出有针对性、可操作性的政策举措,做大“专精特新”企业后备库。“专精特新”的灵魂是创新,底蕴是科技实力。要加大创新支持力度,帮助有需求企业对接高校、科研院所,开展核心技术攻关,解决“卡脖子”难题,推动更多中小企业做专做精做特做新。要加大数字赋能力度,促进数字化智能化改造,建设一批“未来工厂”、智能工厂、数字化车间。要加大金融支持力度,加强上市辅导,优化金融产品,帮助企业尽快成长。要加大市场拓展力度,推动大企业与中小

企业融通发展,积极开拓国际国内市场、参与区域协同发展,帮助企业切实享受到政策红利。要加大人才支持力度,用好“黄海明珠人才计划”,以需求为导向,有针对性地招才引智,加快企业家团队培养,提升企业竞争力。

“专精特新”企业培育是一项系统性工程,需要各方共同发力、形成合力。徐缨指出,要加强组织领导,优化工作机制,强化精准服务,相互借鉴、取长补短、比学赶超,以“人一之我十之”的干劲,尽快做大我市“专精特新”中小企业规模总数,进一步夯实绿色制造之城根基。

市领导薛盛堂、唐敬、王娟等参加。记者 韩宝贵

## 在绿色低碳发展新赛道上彰显盐城担当

——专家学者解读“国际湿地、沿海绿城”系列报道之二

扛起新使命、勇当排头兵,时代是最大的机遇,趋势是最强的力量。市委八届三次全会提出,要围绕绿色低碳发展示范区建设,努力打造绿色生态之城、绿色制造之城、绿色能源之城、绿色宜居之城,在绿色低碳发展新赛道上勇毅笃行。专家学者认为,盐城展现绿色发展新担当的自觉行动,发挥自身比较优势,建设绿色低碳发展示范区,全面服务国家碳达峰、碳中和目标,将在绿色低碳发展这条新赛道上体现盐城所长、彰显盐城担当。

江苏长江经济带研究院院长兼首席专家、教授成长春曾担任盐城师范学院党委书记、南通大学党委书记,长期从事区域经济等方向研究,在江苏沿海发展等方面研究成果丰硕。他认为,盐城的滨海湿地既是自然财富、生态财富,又是社会财富,经济财富。以世界自然遗产地为代表的优美生态,是盐城最具特色的城市名片和文旅IP,也是盐城推进高质量发展的最大优势。

坚持绿色低碳发展,勇当“碳路先锋”,盐城最大的底气来自生态底色鲜明、绿色动能澎湃。近年来,盐城坚持发展与保护协同、产业与生态相融、转型与重构并进,不断夯实生态基底、优化空间布局,同步推进生态环境“高颜值”和经济发展“高品质”,最大限度发挥“沿海+生态”叠加优势,着力构建人与自然和谐共生的美丽画卷,荣获“国际湿地城市”称号,“条子泥”入选全国首批美丽海湾优秀案例。在成长春看来,黄海湿地申遗成功,充分反映了国际社会对盐

城生态文明建设的广泛认可,也为东部沿海发达地区自然遗产保护与合理利用提供了创新方案。“近年来,盐城积极践行‘绿水青山就是金山银山’理念,绿色低碳转型成效显著。”一直关注盐城绿色发展的成长春十分认可盐城在多方面取得的成绩。在他看来,盐城发展四大主导产业,培育千亿级先进制造业集群,推进新一代信息技术与制造业深度融合,加快“盐城制造”向“盐城创造”“盐城智造”转变;加快打造国际海上风电名城,海上风电已建容量、在建容量均位居全国第一,成为长三角首个新能源装机破千万千瓦的城市,被誉为“海上三峡”;引导渔民从靠海吃海向养海护海、生态发展转型;创新生态文旅新模式,推进红旅融合、农旅融合、渔旅融合,“生态+”旅游、康养等业态蓬勃兴起;发展新型农村集体经济,实现村集体积累与群众收入持续双增长,人民群众获得感、幸福感显著提升等,全市上下沉着应对、承压前行,在大事难事面前交出了一份来之不易的“成绩单”。

绿色低碳已经成为全球产业发展新的制高点,绿色能源替代进程空前加速。党中央着眼中华民族永续发展,作出碳达峰、碳中和重大战略决策,明确时间表、路线图和任务书。全会提出,盐城一方面要守护大自然赐予弥足珍贵的生态家底,一方面要应对不断收紧的土地、能耗、安全等“硬约束”,在循环经济体系构建、生态产品价值实现、“双碳”制度集成创新等方面探索路径、积累经验,走出一条服务国家战略全局、助

力江苏未来发展、彰显盐城特色优势的绿色低碳发展之路。

成长春认为,今后一段时期,盐城应坚决扛起保护好世界自然遗产生态原真性和生物多样性的历史重任,用绿色书写发展的底色,用转型增添幸福生活的成色;放大世界自然遗产品牌效应,加快推进人与自然和谐共生的现代化建设,为全球生态治理和美丽中国、美丽江苏建设作出贡献。

“推动绿色低碳大发展,要从生态系统整体性出发,推进一体化保护和修复;抓住绿色低碳发展的‘破题之钥’,统筹抓好节能降碳增效、绿色低碳循环、绿色生活创建,推进能源革命,推广应用低碳零碳负碳绿色技术,布局静脉产业,打造环境治理新样板;推动新能源产业与云计算、人工智能等深度融合,探索服务国家战略全局、助力江苏未来发展、彰显盐城特色优势的绿色低碳发展之路。”成长春建议,盐城还应建立健全生态产品价值实现机制,推动产业生态化、生态产业化,积极培育生态产品生产和供给主体,探索多元化生态产品产业链和价值链;完善自然资源产权制度,构建GEP核算办法和核算体系,拓展“两山”转化渠道;促进农村一二三产业融合,探索生态富民新路;不断提高沿海、沿淮河和里下河地区生态系统碳汇增量,推动串场河生态廊道建设。发挥海洋碳汇、森林

碳汇、湿地碳汇叠加优势,建设蓝色碳汇生态功能区。倡导推动环黄海生态经济圈建设,总结“生态外交”成功经验,与环黄海地区的国家、城市共谋全球生态文明建设之路,共建人类命运共同体。

“长三角一体化发展、淮河生态经济带等多重机遇叠加;长三角一体化产业发展基地、黄海新区两大战略空间落子布局,全方位开放格局加速形成……机遇与挑战并存,盐城坚持走生态优先、绿色低碳发展之路,必能形成更多竞争新优势,在新赛道上启新程、谱新篇,不断跨越赶超。”江苏沿海发展研究院副院长、中韩(盐城)产业园创新发展研究院教授郑志来说,全会提出要坚持把沿海发展作为战略支点,把区域联动发展作为重大机遇,把国际合作作为重要举措,有助于加快形成开发合作的“矩阵效应”,充分激活区域发展新活力。

郑志来认为,盐城立足实际,积极建设绿色生态之城、绿色制造之城、绿色能源之城、绿色宜居之城,是积极抢抓绿色低碳转型机遇,勇当排头兵的路径选择,更是发挥自身比较优势,激发区域发展新活力的现实需要。全市上下坚定不移走生态优先、绿色低碳发展之路,持续做好绿色生态、绿色能源、绿色转型文章,为勇当沿海地区高质量发展排头兵提供有力支撑,奋力谱写好“强富美高”新盐城现代化建设新篇章。记者 夏恒瑾

竞逐新赛道 勇当排头兵  
——贯彻落实市委八届三次全会精神



让城市更文明  
让生活更美好

盐阜大众报报业集团 宣